

# 老人起诉子女支付“带孙费”，法院如何判

“谈钱”伤感情，伤感情“谈钱”。一对夫妇忙于工作没有时间，孩子一直由妻子胡某的母亲段某负责带。老人称其“付出没有得到回报”，起诉至法院，要求女儿女婿支付2018年2月至2023年7月间的“带孙费”，共计19.2万元。近日，四川省广安市广安区人民法院作出判决，孩子父母向老人支付8.25万元的“带孙费”。

## ▶ 老人起诉子女支付“带孙费”

据广安区人民法院介绍，2016年底至2023年7月，孩子小宝的母亲胡某与父亲朱某工作繁忙，无暇照顾孩子，便将小宝交由其外婆段某照顾。

胡某表示，她和丈夫每月给母亲生活费1000元，带人的工资2000元。她认为19.2万元太多了，只愿每年给1万元，共5

万元。据介绍，胡某与段某就小宝的抚养问题签订《协议书》，此事小孩父亲并不知情，但胡某也未按照《协议书》向段某支付相关费用。段某多次催要“带孙费”无果后，遂向法院提起诉讼。

法院审理认为，胡某夫妻对小宝有抚养、教育、保护的权利和义务，且能够通过劳动获得收入，具备抚养能力，段某对孙子无法定抚养义务。对于段某要求的19.2万元“带孙费”，承办法官结合查明的事实，对过高部分不予支持，依法判决胡某、朱某向段某支付孩子抚养费8.25万元。判决后，承办法官多次电话联系双方，对判决结果进行解释，双方均表示不上诉，并约定到法庭兑现案款。

## ▶ 意料之外情理之中

当下中国，子女在外

工作，把孩子交给老人照看，可谓司空见惯。在子女们看来，在家带孙辈，是老人的职责，而老人们大多也认为，通过照顾孙辈，减轻了子女的负担。这起纠纷曝光后，很多人惊讶于老人公开要“带孙费”的做法，也不太理解法院怎么会支持老人的诉求。

其实，从法律上讲，老人带孙辈只是情分，要“带孙费”也不无道理。根据民法典规定，对未成年子女抚养、教育和保护的义务，由夫妻双方共同承担。在特殊情况下，老人也有抚养孙辈的义务，但必须同时满足两个条件：一要自己有负担能力，二要未成年孙子女、外孙子女的父母已经死亡或者父母无力抚养。至于“带孙费”数额多少，还要视具体情况而定。本案中胡某夫妇每月给段某生活费1000元，带人

的工资2000元，一定程度上也表达了自己的“心意”。问题是，在实际生活中，家政保姆费动辄数千元，这些费用恐怕并不能完整覆盖“抚养”年幼孩子的成本。承办法官结合查明的事实，依法判决胡某夫妇向老人支付孩子抚养费8.25万元，应该说，卡在了一个比较合理的给付区间。

其实，若从情理上讲，老人要求给付“带孙费”，也有合理之处。老人不是可供随意支取的银行，他们的养老也需要“积蓄”本钱，只有子女给付足够的抚养费用，自己才能够更好地应对今后的养老生活。客观上，从2016年底至2023年7月，老人承担了“父母”的角色，付出了大量心血，明里暗中应该也垫付了不少，而这些都是不能忽视的成本。柳宇霆

# 旅程中发生意外该向谁主张赔偿责任

几个月前，家住山东省的李菁与某旅行社签订了国内旅游合同，随旅行团游玩途中，因司机遇路障处置不当造成大巴车侧翻，致多名乘客受伤。伤愈后，当李菁向旅行社要求赔偿时，被几方推脱：组团社称，大巴车不是他们的；地接社称，我们并未与他们签订合同；客运公司称，我们是在旅游过程中出的事，应该找旅行社索赔。这种情况，李菁该向谁主张赔偿责任？

旅游法第十二条规定：“旅游者在人身、财产安全遇有危险时，有请求救助和保护的权利。旅游者人身、财产受到侵害的，有依法获得赔偿的权利。”《最高人民法院关于审理旅游纠纷案件适用法律若干问题的规定》第七条规定：“旅游经营者、旅游辅助服务者未尽到安全保障义务，造成旅游者人身损害、财产损失，旅游者请求旅游经营者、旅游辅助服务者承担责任的，人民法院应予支持。”上述规定，明确要求旅游经营者与旅游辅助服务者在提供服务过程中应当尽到安全保障义务。

本案中，旅行社作为旅游经营者，客运公司作为旅游辅助服务者，在履行合同的过程中没有尽到安全保障义务，故应当承担赔偿责任。张兆利

## 打赏主播，如何才能退钱

“唱歌是在对口型，跳舞也只是稍微扭一扭，整个直播画面毫无美感，可我爹就是喜欢。”四川成都市民高凤(化名)这样描述父亲“钟爱”的一位女主播的直播间场景。高凤告诉记者，仅2022年，其父亲就在直播间打赏这位女主播超过6万元。

为了要回父亲的打赏金额，高凤甚至添加了女主播的社交账号，向她说明家里并不富裕，但是该女主播认为这是高凤的家事，让高凤的父亲管好自己，而不是来缠着她。

高凤注意到，短视频平台设置有“未成年充值退款申请”，于是尝试通过此机制要回父亲的打赏资金，但平台在审核资料时没有予以

通过。

北京京都律师事务所律师常莎曾调研过老年人直播打赏案例。根据民法典的规定，一般情况下，老年人具有完全民事行为能力，可以独立实施民事法律行为，包括实施打赏行为。常莎说，在三种情况下，用户打赏主播的钱可以追回：一是未成年人、成年的无民事行为能力人，或者限制民事行为能力人打赏主播；二是用公款打赏主播，赏金属于违法犯罪所得应予追缴；三是如果成年人有配偶，配偶一方可以主张自己对巨额打赏完全不知情，该行为侵犯了夫妻双方对共有财产的处分权，向法院起诉撤销赠与。赵丽

选用真正好羊奶 无膻味 奶味醇香浓郁

厂家直销 超大优惠 买1罐送7罐 一天只需几毛钱



### 免疫球蛋白羊奶营养粉

秋季进补，更要益气清热，康盛源牌免疫球蛋白羊奶营养粉，易消化吸收、滋味醇香、营养丰富。喝了不易上火、不易过敏、不易发胖，特别适合中老年人滋补养生。

本品含有乳清蛋白，添加了免疫球蛋白；高钙含量，膳食纤维(菊粉)，添加乳矿物盐、多种维生素、铁、锌、叶酸等人体所需营养成分。



厂家直销·买1送7

厂家直销，康寿堂10周年大促，联合厂家直销6000箱免疫球蛋白羊奶营养粉，今天明天后天打进电话，只收一罐的钱198元，买1罐免费送7罐，厂家整箱(8罐)发货，每天前100名打进电话再送一双秋季养生健步鞋。每罐均为最新批次生产，每人限购5箱，活动真实有效。全国包邮货到付款，先订先得，售完为止！

折合25元/罐 每罐能喝一个月

另外再赠送一双养生健步鞋子



抢购热线 400-1555-991

SC10634122106109 安徽凯洪药业有限公司

## 现代养生科技：【古方华拴】问世

# 来电领取3个月用量

溶二补五通新型营养方式。

【古方华拴】把鱼油提取物、地龙、纳豆、平卧菊、三七、葛根、红曲米、紫苏子进行提取重组精制而成。

为庆祝【古方华拴】成功问世，特在全国开展免费领取3个月用量活动，由于名额有限每个家庭限领一份，实名登记、全国仅限前1000名。

咨询热线 400-622-6006

安徽昊天生物科技有限公司 Sc10634122206330



随着年龄的增长，许多中老年人抵抗力下降，健康状况不佳。温馨提示您及时保健；另外，多食鱼油、地龙、三七等有益于身心健康的营养品，做好平时防护。

科技造就健康品质，为了帮助到更多亚健康的中老年朋友，精准研制养生产品【古方华拴】(专利申请号:2023104024042)，特推出一